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讲授课程： 中医治未病学概论

          课程序号： BZ0320002
章节名称： 第七章 第七节 支气管哮喘
适用专业： 2022级中医养生专业
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广西中医药大学教学设计
	所授课程
	中医治未病学概论

	课程章节
	第七章第七节
	授课学时
	1.5

	所属院、部
	第一临床医学院中医养生专业教研室
	设计者
	廖薇

	授课专业
	中医养生专业
	授课年级
	2022级

	一、导言（引起学习动机、导入主题）

	患儿男，5岁半。2020年4月就诊

主诉：反复咳喘5月。

病史：5月前外感后鼻塞流涕咳嗽，涕清，咳嗽频繁，伴有喘息，一直在我院口服中药和雾化治疗，有缓解，但受凉后症状反复。现鼻塞流涕缓解，早晚及跑动后咳嗽，痰少，但不密。睡前、晨起有鼻塞，涕清，纳欠佳，寐不安，二便正常，好动、运动后多汗。

	二、学习目标

	1.学习目标［知识、能力（技能）、学习态度与价值观（情感）]

	1.教学目标

知识目标：

①复述支气管哮喘的概念。

②理解本病治未病干预思路。

能力目标：

①临床实践能力：通过案例，引导学生对本病，主动进行治未病的思考。

②自主学习能力：通过复习既有知识，查阅文献书籍，对本病的病因、病机、诊断、中医治未病干预措施进行梳理。并开展课后讨论，提升学生自主学习能力及分析、解决问题的能力。

③发展规划能力：能尝试制定治未病调治方案。

④科研创新能力：以本病为切入点，引导学生对多学科协作趋势的思考，结合现代医学模式转变，激发学生的创新思维。

学习态度与价值观目标（情感）：

①　理想信念：在内心激发对中医治未病的职业憧憬，以学习中医养生专业而自豪，并产生要为将优秀地服务于患者而努力学习的信念。

②　行为品德：通过真实案例的讲解，将课堂知识与临床实际结合，培养学生“学以致用，知行合一”的行为品格。

过程与方法目标：

①　学生通过案例引导、自主学习，能够复述支气管哮喘的概念
②　学生通过案例引导、主动总结梳理，建立起符合自身情况的中医治未病调治思维、创新能力，拟制学习计划。

	2.教学重点、难点：

	重点：本病的治未病调治方案

难点： 本病的体质预测。

	三、教学背景分析

	1.教材分析：

	本课程授课采用《中医治未病学概论》（中国中医药出版社2021年出版），主编陈绦平是全国中医药行业高等教育“十四五”规划教材，全国高等中医药教育教材第十一版。具有“定位准确、面向实际；务实基础、整体优化；突出实用、注重技能”等特点。

   根据内容，教材将第一章绪论将中医治未病学的定义、目的、基本特点，相相关学科的关系，具有的时代意义，以及如何进行学习等做了详细的论述，帮助同学们详细了解这门功课的主要特点内容和学习方法。符合学科专业的学术构造。但是学科知识如何转化成学生的知识、能力和素养，仍需要根据学生的特点进行教学设计，以便让同学们更好地掌握及转化运用到实践中。

	2.学情分析：

	（1）认知特点

经过3年的中医基础、中医临床、现代医学基础和临床知识的学习，具有一定的医学素养，为本门课的学习奠定了基础，但未形成良好的中医养生学学科的临床思维模式。

（2）知识基础

授课对象是大四养生专业的学生，知识模块缺乏连贯性，临床思维模式尚不成熟，中医内科学已经接触过本病，但是通过案例法教学学生能很快接受。
（3）学习风格

习惯于“填鸭式教学”，被动接受知识，学习积极主动性有待加强；注重理论学习，但临床能力的培养与自主学习明显不足。

（4）情感态度

通过理论联系临床案例解答讲解，让学生信中医，爱中医，坚定学习中医治未病学的信心。

通过探究式学习，养成严谨、勤学、善思的治学态度，体验学习带来的乐趣和成就感。
（5）信息技术技能

能够利用图书馆资源进行简单的文献检索学习；专业网络检索渠道欠缺。

	3.教学预测：

	（1） 课堂气氛良好

学生思维较活跃，课堂气氛较好，大多数学生在教师引导下能够积极参与所学知识相关讨论。
（2）相关学科领域概念混淆的可能

中医养生学与中医治未病学学科领域较为相似，学科交叉重叠性强，学生易混淆。可通过对临床案例进行讲解，帮助学生理解记忆。

（3）知识点复杂，难以记忆的可能

本章节理论性较强，相关概念较为抽象，学习时学生难以记忆。拟采用启发式教学，引导学生根据学科特点，启发学生理解记忆，使学生条理清晰，融会贯通 。

	四、课堂教学过程： 

	1.教学流程图及时间安排

	   教学环节                   教学内容                   时间安排
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	2. 参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	教学环节
	教学内容
（包括教学组织形式及教师、学生的活动）
	教学媒体
	设计意图、依据
	时间

	B

课

程

导

入
	患儿男，5岁半。2020年4月就诊

主诉：反复咳喘5月。

病史：5月前外感后鼻塞流涕咳嗽，涕清，咳嗽频繁，伴有喘息，一直在我院口服中药和雾化治疗，有缓解，但受凉后症状反复。现鼻塞流涕缓解，早晚及跑动后咳嗽，痰少，但不密。睡前、晨起有鼻塞，涕清，纳欠佳，寐不安，二便正常，好动、运动后多汗。

	PPT
	师生互动，引起同学们的兴趣和思考。
	5分钟

	O 
明
确
目
标
	复述支气管哮喘感染的概念

理解本病治未病干预思路

能尝试制定治未病调治方案

重点：调治方案

难点：体质预测


	PPT结合板书
	帮助同学明确学习目标及重难点，提高学习的专注力。
	5

	P 
前
测
了
解
	本病在中医儿科学中出现，还未学习过。

给出治未病诊疗思路和学习方法
	PPT图片展示
	了解同学们目前的知识认识和视野框架，为课堂讲解铺垫基础。培养门课程的学习方法
	5

	P
参
与
学
习
	以支气管哮喘的治未病治疗思路为框架，从疾病诊断认识疾病
	PPT结合板书、讲解、引导问答
	师生互动，理解、掌握概念
	10分钟

	
	从病因病机去找到未病先防，病后防变，瘥后防复的思路和方法。
	PPT结合板书、讲解、引导问答
	师生互动，理解、培养思路
	15分钟

	
	支气管哮喘的体质预测和治未病调治
	PPT结合板书、讲解、引导问答
	师生互动，理解、培养思路，引入科研来自实践的概念
	10分钟

	P 
后
测
复
习
	回归病例，正确指导患者寻求相应学科帮助。
	PPT结合板书、讲解、引导问答
	回题，点题，学以致用
	5分钟

	S 
总
结
延
伸
	支气管哮喘的诊断要点有？

支气管哮喘治未病干预的意义

	PPT及问答。
	采用学生总结，教师订正和补充的方式，巩固本节知识要点。
	5分钟

	思考题：

1.反复呼吸道感染、过敏性鼻炎、支气管哮喘之间的关系？

2.试述反复呼吸道感染治未病干预的意义。

	3. 教学策略与方法选择

	本节主要采用启发式、问题探究式等教学方式，强化师生互动、生生互动；利用多媒体与板书相结合的教学手段，通过引导、分析、讨论、讲解和归纳总结等过程实施课堂教学。课下则还有网络学习、交流等教学策略。为了达到课堂的最佳效果，在策略实施过程中关键是营造悬念氛围，通过板书与PPT结合，按照反应阶段逐层分析。将课程内容随时进行归纳总结，使其转化为便于学生理解和记忆的知识点，便于学生掌握。

	4.板书设计

	黑板（白板）设计：

	黑板（白板）设计：
右侧为多媒体屏幕，左侧为板书部分。（根据实际情况使用）

学生思考回答问题后，在黑板上书写出总结性字词； 
（2）画五行图分析病因病机，帮助理解治未病干预方案。


	现代信息媒体设计：

	（1）通过PPT的图表形式和分级显示的特点，配合讲解中医养生学科特点与专业概况。
（2）讲解完书本基本理论后，鼓励并督促学生在课后进行复习，并结合理论联系实际进行融会贯通。
（3）借助多媒体图片上的表格及图例，从相同点和不同点总结中医养生学与相关学科领域的关系。
（4）利用PPT将本章的重点进行总结、强化，并留下思考题目。

	5.教学互动环节设计

	1课前预习

课前给出相关学科科目，学生自行查阅资料，并进行讨论，获得初步资料，体现课下的生生互动。

2 课中讲解

上课时以启发式教学及案例式教学方式进行讲解学习，充分讲解中医养生学与其他学科充分调动学生学习的积极性、主动性，学生之间各抒己见，加深中医养生学的认识，做到课上师生互动及生生互动。

3 课后复习

课程结束后，布置课后作业，根据自身特点拟定一份学习计划，做到课下师生互动及生生互动。

	6.教学环境设计

	教室环境，提供了交流及互动场所；

多媒体设备、PPT讲解，更生动形象到位地讲解让同学们更好地理解所学知识；

	五、学习资源：

	教材：《中医药膳食养学》、《中医儿科学》（十三五规划教材，人民卫生出版社，2019.09）；

《小儿反复呼吸道感染中医诊疗指南》2009年、医口袋APP、中国知网、万方数据库
脾胃治未病公众号、中华古籍网及相关网络学习资源。

	六、教学效果测试：（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

	1.课内：

	（1）观察法：授课过程中观察学生的积极性及课堂的氛围。

（2）进行随堂提问，随机抽取学生进行提问，回答中医养生学与某一学科的关系。

	2.课外：

	学生成绩：根据随堂成绩进行分析评价教学效果。

学生评价：收集学生对本次授课的意见和建议反馈，进一步改进教学方法。

同行评价：邀请我校教师随堂听课，收集同行对本次授课的意见和建议，进一步完善授课技巧，应用到新课程的教学中。

	七、摘要或总结：

	整堂课，应用了举例、动画、图片、图表、文本等多种教学多媒体资源，利用提问、讨论、复习知识点等多种教学方法将整堂课的知识点串联起来，使学生进一步体会到中医要与临床实际相联系，鼓励学生学以致用，让同学们在思考讨论的环境中进行学习，知识拓展，建议学生学习现代医学研究，学生完成任务的同时也培养他们的探索能力、知识迁移能力及自学能力。虽然教师讲解过程中学生是被动听，但是学生在完成任务，完成目标的过程是主动的。

学生在课堂中气氛活跃，思想积极，与学生进行互助活动，能够积极回答问题，敢于表现自我。而教师充当的只是帮助学生梳理问题、点拨疑难的辅助者角色，整个过程培养学生的分析能力、临床应用能力；提高学生各方面的综合能力，从而突破难点。

通过引导学生进行自我学习后，培养他们归纳总结的好习惯，促进同学们的学习热情，学生在课后讨论问题，总结归纳的过程中也会更加热爱自己的劳动成果，更加喜欢学习。

课堂上赏识学生，让他们在课堂上更有成就感，更有自信心，这是健康人格培养的一种过程。

	八、教学反思：

	本内容授课，我主要大部分采用了讲授法：即教师通过口头语言向学生传授知识的方法，还有问答法：它是教师按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固知识的方法，特别有助于激发学生的思维，调动学习的积极性，培养他们独立思考和语言表述的能力。期间兼加有小组讨论学习，加强实践及互助互动。但教学方法略缺单一，仍需努力改进教学设计，增加多样化教学方法的运用实践，全面帮助到学生学习。

	九、教研室意见：（本设计的优点、不足及建议）

	本教学设计符合教学大纲，基本满足BOPPPS教学流程要求，可试讲后根据实际情况修改。


BOPPPS微格教案演示回馈单
授课者：_____________________主题__________________________________________________________

	
	
	非常不同意
	不同意
	普通
	同意
	非常同意

	B：导言
	授课者能够引起学习动机，导入主题
【老师是否引起我的兴趣？好奇？想知道】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	O：学习目标
	授课者能明确地说明课程的目标
【老师是否让我知道这节课我将学会什么？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	P：前测
	授课者能有效的了解学习者具备的知识与能力
【老师要讲的我是否已知道，还是新的东西？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	P:参与式学习
	授课者能有效地利用教学活动促进学习者主动学习，积极参与
【老师安排的学习活动是否让我学习地很投入？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	P：后测
	授课者能运用有效方式，了解学习者的学习成果
【老师是否想了解我学会了什么？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	

	S：摘要/总结
	授课者能有效地帮助学习者归整、反思，并延伸应用教学内容
【老师是否让我知道这节课的重点为何？和之后的学习有什么关系？】
	1
	2
	3
	4
	5

	具体建议
	


	总体而言，你认为教授课的教学2项特别的地方为：


	总体而言，你想给与授课者的2项教学建议为：



广西中医药大学督导听课专用表
	课程
名称
	
	授课教师
	
	所属
院系
	

	授课
时间
	          年       月        日
星期           第           节
	授课地点
	
	授课
班级
	

	讲授
内容
	

	评价
项目
	评价内容
	评分等级
	得分

	
	
	优
	良
	中
	合格
	差
	

	教学态度
	教学准备
	教学设计合理，备课充分，内容熟练。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	课堂表现
	教师仪表端庄，举止得体，态度和蔼，语言表达抑扬顿挫，富有感染力。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	课堂纪律
	严格遵守及管理课堂纪律，学生注意力集中。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	教学内容及教学方法
	教学目标
	教学目标明确，符合教学大纲与人才培养方案的知识、能力和素质要求。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	授课内容
	内容承上启下，概念、定义准确，条理清晰，主次分明，重点突出，难易相宜，详略得当。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	方法选择
	运用启发式、案例式等多种教学方法，引导学生积极思维，注重能力培养，互动恰当。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	教学手段
	合理运用现代化教学手段，板书规范，课件图文并茂、质量高。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	教学效果
	课堂气氛
	学生认真听课，师生积极互动，气氛活跃有序。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	学习效果
	教师讲解生动，深入浅出，理论联系实际；学生认真听讲，课堂吸收率高、效果好。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	
	教学反馈
	合理布置课外学习任务，注重教学反馈。
	10
	8.5
	7.5
	6
	5
	

	其它
	意识形态
	无不正当言论。
	

	总分
	


5分钟





5分钟





5分钟





35分钟





支气管哮喘的治未病调治疗





支气管哮喘的诊断





学习要求与方法





5分钟
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